

这里是如何做到“路不拾遗，夜不闭户”的？

本报记者 郑嘉男
通讯员 胡潇 周继祥

南洞艺谷、渔村农家乐……舟山市定海区新建社区这一系列海岛特色产业吸引着各地游客纷至沓来。对于辖区西码头派出所来说，维护社区稳定、保障旅游业良性发展，是工作的重中之重。

事实上，新建社区里只有1个警务室和1位社区民警，甚至连辅警都没有。可就是如此“简陋”的警力配置，即便面对年均超过35万人次的游客量，仍牢牢将各类有效警情控制在了20起之内。这看似不可能完成的任务到底是怎样完成的？

地安则心安

“来之前，我就看到网上评价说新建社区设施完善、百姓素质高，晚上不锁门都没事。”来自湖南的游客何先生说。

趁着节假日，何先生和家人慕名来到新建社区，确实获得了如网评一样的满意体验。他说，在这里旅游特有安全感，除了随处可见的监控设备外，还有一幕令他难忘的画面：夕阳西下，一位民警和一群带有红袖标的村民在村里巡逻，“我觉得又温馨又踏实”。

游客的安心之旅，得益于近年来

西码头派出所积极联合当地群众，组建起的3支群防群治平安巡逻队，通过警民联巡、治保自巡等方式，针对重点区域、重点时段开展巡逻检查，严防违法犯罪苗头。

同时，西码头派出所积极推进法治建设，会同司法所、律师事务所定期对村民开展普法培训，并依托文化礼堂、法治画廊、法律图书馆等，全力打造普法阵地，让村民在休闲娱乐中潜移默化地增强法律意识。自2018年以来，新建社区的盗抢骗、黄赌毒案件一直保持零发案。

人和则心顺

出来玩最怕“水土不服”，为防止一些矛盾冲突的产生和激化，西码头派出所联合社区、旅游等相关单位，在原有的村规民约基础上，改良推出了新版《旅游公约》，对旅游过程中容易产生误会和矛盾的情形进行了明确界定，并设立了评判标准。

《旅游公约》简直是防吵架神器！经营多年烧烤生意的胡师傅十分感慨。以前旅游旺季，租烤炉要排队预约，有时预约的人迟到，炉子就租给别人了，预约的客人一来，怪老板不等他，常常发生争执。现在有了《旅游公约》，里面明确规定了预约延时机制，在预约时间后的15分钟内，对游客仍保留预约的义务。从口说无凭到有规

可依，大大减少了矛盾的发生。

西码头派出所还牵头组建了一支由社区民警、社区干部、乡贤、旅游公司人员等组成的“雨燕”调解队，通过现场快调、重点攻坚、集体联动等机制，确保矛盾得到及时有效化解。据统计，2018年以来，仅收到3起游客纠纷类警情，均得到妥善解决。

援手则心暖

“喂，是杜先生吗？您之前落在宾馆的相机存储卡我们已经帮您寄出了……”这是新建社区民警周洪吉今年寄出的第9件游客失物了。

游客落下东西是常有的事，有的忘记在宾馆里，有的掉落在路上。针对这一情况，西码头派出所明确由警务室统一收取失物，在联系上失主并征得其同意的情况下，通过快递方式进行寄送。许多失主在收到失物后，还通过快递寄来锦旗以表谢意。

西码头派出所坚持“最多跑一次”理念，利用网上“民生警务”平台，指导忘带或遗失身份证件的游客开具临时电子身份证明，帮助他们顺利入住宾馆或购买车船票；游玩中孩童走失，西码头派出所利用社区广播站、短信微信群以及依托平安巡逻队，线上线下同步寻人。今年以来，新建社区警务室已指导开具电子身份证明230余份，帮助寻人2次都成功寻回。



“银发”党员重温入党誓词

6月3日，东阳老年大学临时党支部举行“党建+志愿者服务”工作推进会，发动党员学员加入“银耀东城”志愿者服务队，为文明城市创建添力。图为“银发”党员在重温入党誓词。
包康轩 楼雅芳 摄

诸暨特色小镇有了“警管家”

见习记者 胡思源
通讯员 杨壹 詹颖杰

本报讯 在诸暨山下湖，有很多卖珍珠的电商，仅直播电商就有1000余家。这些电商也是电信网络诈骗分子的目标对象。近日，山下湖派出所民警经过精心准备后，上门向企业开展反诈教育，通过上法治课、播放反诈小视频等方式，提高企业的防骗意识和能力。

精准的预警服务，是诸暨市公安局精细化提升营商环境的一个缩影。今年以来，随着诸暨市公安局“警企直通车”的全面升级，各警种立足诸暨市块状经济发展特色持续深耕，“定制”安全服务已成为常态。

特色小镇是诸暨块状经济的重要组成部分。今年以来，诸暨公安以“市场警官制”为抓手，组建特色小镇专业服务团队，重点服务山下湖珍珠

小镇、大唐袜艺小镇、店口五金小镇、东和春风十里小镇等，围绕特色产业、基础设施、公共服务、创新创业、人文气息5个维度，一镇一团队，保障小镇经济稳定持续发展。

据了解，下一步，诸暨公安将创新搭建“PCCS”（警企云服务）平台，通过云企入驻、快捷云办理、在线云咨询、投诉举报、云企宣传等5大功能模块，实现线上警企“交互式”服务管理。

长兴法院首发“环境修复令”

见习记者 戚宇凡 通讯员 俞冲冲

本报讯 因为环剥国家重点保护的金钱松，被告人沈某构成非法采伐、毁坏国家重点保护植物罪，长兴县法院在对沈某判处有期徒刑的同时，发出了“环境修复令”，首次以发布修复令的形式启动环境修复程序。

在环境审判中探索创新环境司法保护模式，昨天下午，长兴县法院召开新闻发布会，对2016年5月至

2019年5月的环境资源案件及审判工作进行了全面梳理，并首次发布白皮书。

据介绍，3年来，长兴县法院审结环境资源类刑事案件30件，判决罪犯53人。其中，污染环境、非法狩猎与滥伐林木案件数量居前三位，占结案总量的82%。

在发挥好审判职能同时，长兴县法院通过生态修复实践，探索从原地、异地修复，到水域、林地保护全覆盖的生态司法保护模式，实现

惩处违法犯罪与保护环境双赢。在王某等5人非法采矿案中，长兴县法院在对5名被告人判处刑罚的同时，作出从业禁止判决，在湖州市属首例。

长兴县法院还与县检察院、县财政局、县环保局联合发布《生态环境公益金暂行办法》，为公益诉讼的推进和受损生态环境修复、污染物处置提供资金保障。目前已已有9名环境资源刑事案件的被告人自愿缴纳公益金54万元用于环境修复。

人民陪审员新任命

通讯员 王瑛巧

本报讯 为增强人民陪审员履行职务的使命感、责任感和荣誉感，近日，兰溪市法院举行了新任人民陪审员就职宣誓仪式。这次149名新任人民陪审员中，年龄在50周岁以下的有94名，占63%；党员有62名，占41.6%；学历大专以上的有35人，其中本科学历的有17人。新任人民陪审员整体年龄结构、学历层次、职业分布更加合理，为今后陪审工作的开展奠定了良好基础。

新任人民陪审员纷纷表示，以后将积极参与陪审工作，主动向法官学习，积极传播法治理念，为维护司法公正、促进社会和谐贡献自己的力量。

今年1至4月，兰溪市法院人民陪审员参审案件985件1960人次，普通程序陪审率达99.80%。

留守儿童达成心愿

通讯员 姜晔斐

本报讯 近日，遂昌县法院团委一行9人来到高坪小学，开展“青春扶苗，呵护蓓蕾”关爱留守儿童活动。

法院干警精心准备了游戏环节，还为14名留守儿童过了集体生日，并将孩子们的“微心愿”礼物分发到他们手中。

“有了这套书，我就可以学到很多课本上没有的知识了。”一年级小学生陈伊轩很喜欢看书，很想拥有一套《十万个为什么》，但由于父母在外地打工很少回来而且家里条件也一般，他一直没有如愿。如今，手里捧着这套法官叔叔阿姨送来的书，他高兴极了。

酒后犯罪悔不当初

通讯员 吴郁欣 江心洲

本报讯 日前，开化县检察院接连受理了2起案件，都与喝酒有关。检察官提醒：酒后滋事不仅伤人伤己，还将面临经济赔偿和法律制裁。

嫌疑人余甲、余乙、王某、徐某聚餐饮酒后前往开化某KTV娱乐，期间又饮酒数瓶。4人酒后兴起，将包厢内的功放柜、茶几作为跳舞场地，继而打砸啤酒瓶、话筒等物，致使包厢地面被酒液浸渍，从功放柜内掉落的功放仪器、效果器受酒液浸泡而损坏。事后，4人向KTV赔偿1万元，并被开化县检察院提起公诉。

嫌疑人孙某在醉酒状态下想起女友同他闹分手，冲动地驱车赶往女友的工作室，用钢筋钳将门上的铁条剪断入室，寻女友未果又驾车返回。之后孙某被判处拘役1个月零15天，并处罚金3000元。

冷静周旋抓获逃犯

通讯员 卓珊珊

本报讯 逃犯来出入境窗口办理港澳通行证，平阳县公安局出入境管理大队民警发现异样后，冷静周旋，与同事合力将其擒获。

当日，金某来到平阳县公安局出入境管理大队办理港澳通行证签注。卡片式通行证本来可以在自助签注机上操作，但金某的通行证却无法正常操作。在旁协助办证的民警王林立即警觉起来，她安抚金某稍等片刻，由她来查询是哪里出了问题。见金某神色不安，王林与同事眼神交流，提醒同事注意金某，她则一边操作电脑一边与金某交谈来稳住他。果然，经公安系统查询，金某涉嫌贩卖毒品，是一名被网上追逃的逃犯。

王林不动声色地告诉金某说，自助签注机有点小问题，她会处理解决。放松下来等待的金某哪里想得到，两分钟后就被抓住了。